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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευ-
χαριστώ πολύ. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πριν από έναν µήνα και στο πλαί-
σιο της Ώρας του Πρωθυπουργού, από το Βήµα αυτό και στην
πρωτολογία µου και στη δευτερολογία µου, είχα περιγράψει την
πολιτική µας απέναντι στα αλλεπάλληλα κύµατα ανέστιων και ξε-
ριζωµένων που δέχεται, δυστυχώς, καθηµερινά η χώρα µας. Είχα
µιλήσει για την ανάγκη προστασίας των συνόρων µας. Είχα µι-
λήσει για τον αναγκαίο διαχωρισµό µεταξύ προσφύγων και οικο-
νοµικών µεταναστών. Είχα µιλήσει, προφανώς, για την ευρω-
παϊκή διάσταση του προβλήµατος, αλλά είχα µιλήσει και για τους
κανόνες υπό τους οποίους, όσοι το δικαιούνται, θα µπορούν να
παραµένουν στην πατρίδα µας, θα ενσωµατώνονται στην ελλη-
νική κοινωνία υπό ανθρώπινες συνθήκες. Και σήµερα το σχέδιο
νόµου το οποίο θα γίνει νόµος του κράτους όταν ολοκληρωθεί
αυτή η συζήτηση, ολοκληρώνει την κάλυψη ενός µεγάλου κενού.
Η Ελλάδα αποκτά επιτέλους ένα σαφές, δοµηµένο και λειτουρ-
γικό σύστηµα ασύλου. 

Θέλω να συγχαρώ τον Υπουργό και τον Αναπληρωτή Υπουργό
για τη νοµοθετική αυτή πρωτοβουλία, για τη διαδικασία η οποία
ακολουθήθηκε, για το γεγονός ότι ενσωµατώθηκαν πολλά από
τα σχόλια τα οποία έγιναν στη δηµόσια διαβούλευση στο κείµενο
του τελικού σχεδίου νόµου, το οποίο κατατέθηκε προς ψήφιση
στη Βουλή των Ελλήνων. 

Ήταν ακριβώς οι ελλείψεις και οι αντιφάσεις στον τοµέα αυτόν
που µέχρι τώρα επέτρεπαν λάθη, καθυστερήσεις και συχνά εικό-
νες χάους. Όλοι γνωρίζουν τι παρέλαβε µόλις ανέλαβε η νέα Κυ-
βέρνηση. Χιλιάδες ανθρώπους στοιβαγµένους στα νησιά, διά-
σπαρτους στην ενδοχώρα, προβληµατικές δοµές -όπως η Μόρια-
σχεδόν εβδοµήντα χιλιάδες αιτήσεις ασύλου να παραµένουν εκ-
κρεµείς και παρά τις τεράστιες σπατάλες που ερευνά η OLAF,
µόλις το 22% των ευρωπαϊκών πόρων να έχει πλήρως αξιοποι-
ηθεί. 

Ένα και µόνο στοιχείο αρκεί, για να περιγράψει και την κατά-
σταση που παραλάβαµε αλλά και την πολιτική της προηγούµενης
κυβέρνησης. Από τις δεκάδες χιλιάδες µετανάστες και πρόσφυ-
γες που έφτασαν στη χώρα µας τα τελευταία τεσσεράµισι χρό-
νια, έγιναν µόλις χίλιες οκτακόσιες έξι επιστροφές στην Τουρκία.
Επαναλαµβάνω, έγιναν µόλις χίλιες οκτακόσιες έξι επιστροφές,
όταν σήµερα εκκρεµούν σχεδόν εβδοµήντα χιλιάδες αιτήσεις
ασύλου. Και οι πιο πολλές επιστροφές οι οποίες έγιναν, ήταν οι-
κειοθελείς επιστροφές, κάτι που αποδεικνύει έµπρακτα ότι το
όλο σύστηµα χορήγησης ασύλου, έµενε ουσιαστικά σε καθε-
στώς παρατεταµένης παράλυσης, εκπέµποντας ταυτόχρονα το
σήµα ότι στην Ελλάδα µπορεί να έρχονται άνθρωποι για να µεί-
νουν απροσδιόριστο χρονικό διάστηµα, χωρίς κανέναν τελικά
έλεγχο, αλλά και δίνοντας δικαίωµα στην Τουρκία να µην εφαρ-
µόζει την κοινή δήλωση που έχει υπογράψει µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση και δίνοντας δικαίωµα, επίσης, στην Ευρώπη να µας
ασκεί έντονη κριτική, γιατί εµείς ως ευρωπαϊκή χώρα, κράτος-
σύνορο της Ευρώπης, δεν είµαστε εντάξει στις υποχρεώσεις µας
που απορρέουν από την κοινή δήλωση την οποία έχει υπογράψει
η Ευρωπαϊκή Ένωση µε την Τουρκία από το 2016. 

Όλοι, επίσης, αναγνωρίζουν ότι ένα τόσο σύνθετο πρόβληµα
ευκολότερα αντιµετωπίζεται στη γέννησή του παρά ύστερα από
πέντε χρόνια όταν αυτό έχει γιγαντωθεί και πως η ψευδαίσθηση

των ανοιχτών συνόρων απαιτεί οργάνωση για να προσαρµοστεί
στη ρεαλιστική πολιτική των ασφαλών συνόρων και ότι η ιδεολη-
ψία των µεταναστών που «λιάζονται», θέλει τόλµη και χρόνο ώστε
να µετατραπεί σε µία καθηµερινότητα κράτους και πολιτών που
νοιάζονται. 

Όµως δεν είµαι εδώ για να κρυφτώ πίσω από τις αδυναµίες
άλλων. Το µεταναστευτικό είναι ήδη απέναντί µας και οφείλουµε
να το αντιµετωπίσουµε τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επί-
πεδο. Και θα το αντιµετωπίσουµε παρά τις διαπιστωµένες ανε-
πάρκειες ακόµα και ισχυρότατων οργανισµών, παρά τις διαφο-
ρετικές απόψεις και τις διαφορετικές φωνές που εκπέµπονται
σήµερα και από την ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία ακόµα
δεν έχει καταλήξει σε µία οριστική πολιτική απέναντι στο ζήτηµα
αυτό, µε πυξίδα τη διεθνή αλληλεγγύη, αλλά και την εθνική ευ-
θύνη και µε το βλέµµα µας στους κυνηγηµένους του κόσµου
αλλά και στα δικαιώµατα των Ελλήνων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είπα και στην αρχή και
όπως ανέπτυξαν και πολλοί βουλευτές της Συµπολίτευσης, η µε-
γάλη τοµή των ρυθµίσεων που συζητάµε σήµερα, είναι ότι καθιε-
ρώνουν για πρώτη φορά έναν συµπαγή νόµο περί διεθνούς
προστασίας, που υπηρετεί τρεις κοµβικές αρχές: 

Πρώτον, κωδικοποιεί πέντε διαφορετικούς νόµους, ένα προ-
εδρικό διάταγµα και δεκάδες διάσπαρτες διατάξεις ή µεταφορές
οδηγιών. Όλα αυτά τα εναρµονίζει µε το Κοινοτικό Δίκαιο και µε
τις αποφάσεις των ευρωπαϊκών δικαστηρίων. Δεύτερον, απλο-
ποιεί και συντοµεύει τη χορήγηση ασύλου στους αληθινούς πρό-
σφυγες, δίνοντας προτεραιότητα στα παιδιά και στις οικογένειες,
στις οποίες µάλιστα παρέχει αµέσως πρόσβαση σε υγεία και σε
εκπαίδευση. Και τρίτον, εντάσσει όσους ζητούν προστασία σε
ένα πλαίσιο σεβασµού αλλά και συνεργασίας µε τις ελληνικές
αρχές. Όσοι παρελκυστικά θα διεκδικούν άσυλο αλλά θα προ-
σβάλλουν τη χώρα, δεν έχουν θέση στην πατρίδα µας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Με λίγα λόγια είναι η ολοκληρωµένη απάντηση που δίνει στο

µεταναστευτικό και προσφυγικό πρόβληµα ένα οργανωµένο, ένα
δηµοκρατικό κράτος. 

Ενδεικτικά θα αναφέρω µερικές µόνο προβλέψεις που πιστο-
ποιούν αυτή τη διπλή µας κατεύθυνση. Αυστηροί κανόνες που
βάζουν τέλος σε παρανοµίες και αυθαιρεσίες αλλά και ευαισθη-
σία που παρέχει πρόσθετα δικαιώµατα στους αδικηµένους.

Στο εξής, κάθε αίτηση θα πρέπει να εξετάζεται µέσα σε έξι
µήνες αντί για εννέα που ίσχυε µέχρι σήµερα, και η απόφαση θα
πρέπει να δίνεται στον ενδιαφερόµενο εντός δέκα ηµερών αντί
για είκοσι. Αν, όµως, στο µεταξύ ο αιτών δεν συνεργάζεται µε τις
αρχές -έχει αποχωρήσει από τη χώρα χωρίς άδεια-, το αίτηµα θα
κρίνεται αυτοµάτως αβάσιµο και θα είναι φυσικά υποψήφιος
προς αναχώρηση. Γι’ αυτό άλλωστε και στο νέο σύστηµα θα εξε-
τάζονται πρώτα οι περιπτώσεις ευάλωτων προσώπων αλλά και
ατόµων µε παραβατική συµπεριφορά, ώστε να δροµολογούνται
έγκαιρα οι διαφορετικές τους πορείες. 

Θα διακόπτεται επίσης η φιλοξενία όποιου διαπιστώνεται ότι
δεν υπέβαλε αίτηση προστασίας αµέσως µετά την άφιξή του, αν
απέκρυψε περιουσιακούς πόρους ή αν έχει παραβιάσει κανονι-
σµούς λειτουργίας των δοµών στις οποίες διαµένει. Από τις προ-
ϋποθέσεις ευαλωτότητας απαλείφεται το γενικόλογο «µετατραυ-
µατικό στρες» το οποίο όλοι γνωρίζετε ότι δύσκολα βεβαιώνεται
από τους γιατρούς και το οποίο –για να το πούµε πολύ απλά-
είχε γίνει µια φάµπρικα, για να µπορούν πολλοί να το επικαλούν-
ται ψευδώς, να χαρακτηρίζονται ως ευάλωτοι και να µεταφέρον-
ται στην ενδοχώρα.

Αντίθετα, στα ευάλωτα και στα προς προστασία άτοµα εντάσ-
σονται πλέον όλοι οι ανήλικοι όχι µόνο οι ασυνόδευτοι. Εισά-
γουµε νέες πρόνοιες υπέρ των πραγµατικών προσφύγων. Μέλη
της οικογένειας του αιτούντος θα θεωρούνται πλέον, εκτός των
συζύγων και των παιδιών, και ο εκτός γάµου σύντροφός τους.
Το ίδιο θα ισχύει και για τα εκτός γάµου τέκνα και τους γονείς
τους αλλά και για όποιον γενικά έχει την επιµέλεια ενός ανήλικου
παιδιού. Ειδικά οι ανήλικοι θα εισάγονται στις αντίστοιχες βαθ-
µίδες πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Αν οι γο-
νείς τους δεν τηρούν αυτή την υποχρέωση, θα έχουν κυρώσεις.
Πολύ σύντοµα θα είµαστε σε θέση να ανακοινώσουµε ένα ειδικό
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πρόγραµµα για τα πέντε χιλιάδες ασυνόδευτα ανήλικα, από τα
οποία, δυστυχώς, σήµερα µόλις χίλια διακόσια έχουν τη στοιχει-
ώδη φροντίδα µια οργανωµένης δοµής. 

Συνολικότερα, άλλωστε, όλοι οι νόµιµοι πρόσφυγες θα έχουν
πρόσβαση στην εργασία. Ένας ειδικός αριθµός θα τους δίνει
πρόσβαση και στην περίθαλψη, ενώ ύστερα από έξι µήνες θα εν-
τάσσονται και σε ειδικά προγράµµατα απασχόλησης, ώστε να
πάψει η Ελλάδα να προσελκύει αλλοδαπούς, οι οποίοι µέχρι σή-
µερα ζητούσαν προστασία µόνο και µόνο για να βρουν δουλειά
σε ένα άλλο κράτος.

Κυρίες και κύριοι, είναι προφανές ότι οι προσφυγικές µετανα-
στευτικές ροές οφείλονται σε βαθιά προβλήµατα, σε πολεµικές
κρίσεις, σε µεγάλες οικονοµικές ανισότητες. Συνεπώς, για την
αντιµετώπισή τους απαιτούνται παρεµβάσεις µεγάλης κλίµακας
µε γνώµονα το Διεθνές Δίκαιο, τον σεβασµό των συνόρων των
συνθηκών, την ειρηνική συνεργασία µεταξύ λαών και κυβερνή-
σεων, την οικονοµική υποστήριξη χωρών που σήµερα έχουν µε-
γάλη δυσκολία να παρέχουν στους κατοίκους τους, στους
υπηκόους τους, την προοπτική για µια καλή ζωή εντός των συ-
νόρων τους και δεν έχω πρόβληµα αυτό να το επαναλάβω και
τώρα. 

Είµαι, όµως, ταυτόχρονα και ρεαλιστής. Βλέπω τις δυσκολίες,
αναγνωρίζω τα µεσοπρόθεσµα δεδοµένα. Ξέρω πολύ καλά ότι
το δράµα εκατοµµυρίων φυγάδων, χρησιµοποιείται από κάποιες
χώρες ως µοχλός πίεσης για τους δικούς της γεωπολιτικούς σκο-
πούς, αλλά και ότι φυσικά γίνεται πεδίο δράσης κυκλωµάτων που
εµπορεύονται πολύ ακριβά και συχνά µάταια την ανθρώπινη ελ-
πίδα. Εκτός, λοιπόν, από αναλύσεις οφείλουµε να έχουµε και ένα
συγκεκριµένο σχέδιο δράσης στον παρόντα χρόνο και υπό τις
συγκεκριµένες συνθήκες.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο είναι γνωστό ότι αναδεικνύουµε το µε-
ταναστευτικό ως τη νέα πρόκληση για ολόκληρη την ήπειρό µας,
διεκδικώντας κοινή φύλαξη των ανατολικών ορίων της. Υποδέ-
χοµαι, λοιπόν, εξαιρετικά θετικά τη νέα κινητικότητα που προκα-
λεί η πρόσφατη γερµανική πρωτοβουλία για µια συνολική
επανεξέταση της ευρωπαϊκής πολιτικής ασύλου. Εξάλλου, τις ελ-
ληνικές θέσεις τις είχα συζητήσει και µε τον Γερµανό Υπουργό
Εσωτερικών, τον κ. Ζεεχόφερ στο Μέγαρο Μαξίµου πριν από πε-
ρίπου έναν µήνα. Το ζήτηµα αυτό, δηλαδή την ανάγκη η Ευρώπη
να αποκτήσει τάχιστα µια κοινή πολιτική ασύλου, µια κοινή πολι-
τική στο ζήτηµα του προσφυγικού µεταναστευτικού ζητήµατος,
την είχα θέσει και στην πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής, ζητώντας
επιτακτικά την επανεξέταση του συστήµατος του Δουβλίνου.
Εκεί έθεσα –όπως το κάνω σε όλες τις δηµόσιες παρεµβάσεις
µου- και όλες τις χώρες τις ευρωπαϊκές προ των ευθυνών τους. 

Θα επαναλάβω εδώ αυτό το οποίο είπα και στο Συµβούλιο, ότι
δεν γίνεται να υπάρχουν χώρες οι οποίες να απολαµβάνουν τα
οφέλη από την ελεύθερη διακίνηση πολιτών που η συνθήκη Σένγ-
κεν τους εξασφαλίζει και ταυτόχρονα να αρνούνται πεισµατικά
έστω και τον ελάχιστο επιµερισµό του προσφυγικού µεταναστευ-
τικού προβλήµατος, για λόγους που έχουν να κάνουν µόνο και
µόνο µε τις εσωτερικές ισορροπίες κάποιων ευρωπαϊκών κυβερ-
νήσεων. Ευρωπαϊκή αλληλεγγύη δεν γίνεται να υπάρχει α λα
καρτ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Από την άλλη στο εθνικό πεδίο υπηρετούµε τρεις ανάγκες.

Προστατεύουµε τα σύνορά µας, σώζουµε ζωές στο Αιγαίο και
αποφορτίζουµε τα νησιά του ανατολικού Αιγαίου. Ήδη στις θά-
λασσες µας ενεργοποιούµε ένα σύγχρονο σύστηµα παρακολού-
θησης. Οι περιπολίες του Λιµενικού είναι αυξηµένες. Προµηθευό-
µαστε περισσότερες θερµικές κάµερες αλλά και περισσότερα
ευέλικτα ταχύπλοα, πλωτά µέσα. Ο στόχος µας παραµένει ο
ίδιος. Καµµία χαµένη ζωή στο Αιγαίο αλλά και καµµία σπιθαµή
των νερών µας χωρίς έλεγχο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ταυτόχρονα σε συνεργασία µε το Υπουργείο Εσωτερικών, την

τοπική αυτοδιοίκηση και µε την επιχειρησιακή υποστήριξη του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας προωθούµε την οργανωµένη ανα-
κούφιση των νησιών µας µε τη µεταφορά προσφύγων στην εν-
δοχώρα. Σε αυτή την προσπάθεια θέλουµε τη συνεργασία των
δήµων και των κατοίκων των τοπικών κοινωνιών. Έχω πει πολλές

φορές ότι αυτοί δεν πρέπει σε καµµία περίπτωση να αιφνιδιάζον-
ται. Αντίθετα όσοι είναι πρόθυµοι να βοηθούν σε αυτή τη µεγάλη
εθνική προσπάθεια, πρέπει να επιβραβεύονται. 

Φροντίζουµε ώστε αυτή η διασπορά να γίνεται µε προσοχή
στον αριθµό των προσφύγων και µε προτεραιότητα σε οικογέ-
νειες, ώστε αυτή η διαδικασία να γίνει πιο αποδεκτή από τις το-
πικές κοινωνίες. Επαναλαµβάνω ότι αυτές θα ενισχυθούν, ώστε
να έχουν τη δύναµη να αφοµοιώνουν αυτό το φορτίο, αυτό το
βάρος της έκτακτης φιλοξενίας. 

Την πολιτική αυτή, λοιπόν, συµπληρώνει σήµερα ο νόµος για
το άσυλο. Είναι ένας νόµος ο όποιος, ανάµεσα στα άλλα, εκπέµ-
πει και ένα ξεκάθαρο µήνυµα: Ως εδώ.

Ως εδώ µε όσους γνωρίζουν ότι δεν δικαιούνται άσυλο, αλλά
παρά ταύτα επιχειρούν να εισέλθουν και να παραµείνουν στη
χώρα µας. Αυτοί θα επιστρέφονται τάχιστα είτε στην Τουρκία
βάσει της κοινής δήλωσης είτε στην πατρίδα τους, και θα χάσουν
τα λεφτά τα οποία έδωσαν στα άθλια κυκλώµατα των διακινητών.
Ταυτόχρονα, όµως, το νέο σύστηµα θέτει και όρια στη θολή
δράση ορισµένων µη κυβερνητικών οργανώσεων, αλλά και καλεί
-επιτρέψτε µου να το πω αυτό- κάποιους που συνθηµατολογούν
για ευαισθησία από κάποια αποµακρυσµένα και θεωρητικά πα-
ρατηρητήρια, να µπουν στην πραγµατική µάχη επί του πεδίου και
όλοι επιτέλους να αναλάβουν τις ευθύνες τους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ένα µεγάλο µέρος του πλανήτη,
δυστυχώς, σήµερα ζει σε συνθήκες οικονοµικής ανέχειας και
συχνά πολιτικής ανελευθερίας. Εκατοµµύρια άνθρωποι αποτε-
λούν δυνητικούς αιτούντες διεθνούς προστασίας. Η λύση
ωστόσο δεν είναι να ανοίξουµε διάπλατα τις πύλες της χώρας,
για να τους υποδεχθούµε όλους. Κάτι τέτοιο θα καταδίκαζε και
τους ίδιους στη διάψευση του ονείρου αλλά θα καταδίκαζε και
τους Έλληνες σε µια χειρότερη ζωή, και αυτό µε τη σειρά του
θα έκλεινε την ανοιχτόκαρδη και φιλόξενη κοινωνία µας, θα στρέ-
βλωνε τις παραδόσεις µας, τα ιδανικά µας, θα όπλιζε τελικά τους
οπαδούς της ξενοφοβίας και του ρατσισµού, όπως ,δυστυχώς,
συµβαίνει σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Η πολιτική των ανοιχτών
συνόρων είναι το ίδιο λάθος όσο η πολιτική των κλειστών συνό-
ρων. 

Ζήσαµε δέκα χρόνια κρίσης και όµως σηκώσαµε και σηκώ-
νουµε µε αξιοπρέπεια και φιλότιµο στους ώµους µας τις ευθύνες
τριών ηπείρων. Η πατρίδα µας εξάλλου ξέρει καλά από προσφυ-
γιά, γι’ αυτό και θα δώσει καταφύγιο σε όσους κινδυνεύουν.
Όµως αυτό θα γίνει µε κανόνες, συντεταγµένα και δοµηµένα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και µόνο έτσι όσοι το θέλουν, µπορούν και δικαιούνται υγιείς

και µορφωµένοι αύριο, να ενσωµατωθούν γόνιµα στον εθνικό
κορµό. Διότι δεν σας κρύβω ότι όπως θαυµάζω τα κατορθώµατα
του Γιάννη Αντετοκούνµπο, έτσι καµάρωσα και στην παρέλαση
της 28ης Οκτωβρίου την αριστούχο µαθήτρια µε καταγωγή από
την Αφρική, αυτό το κορίτσι που µε τόσο υπερηφάνεια κρατούσε
τη γαλανόλευκη.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Κλείνω µε µια αλήθεια. Η αλληλεγγύη ή θα εκδηλώνεται µε σύ-

στηµα ή απλούστατα θα υπάρχει µόνο στα λόγια και στα συνθή-
µατα. Και αυτή δεν είναι µια άποψη δικιά µου. Είναι η σκέψη µιας
µεγάλης κυνηγηµένης, της φιλοσόφου Χάνα Άρεντ, που διωγ-
µένη ως Εβραία από τη ναζιστική Γερµανία, κατέφυγε πρόσφυ-
γας στη Γαλλία και από εκεί στην Αµερική, όπου έζησε δεκατρία
ολόκληρα χρόνια χωρίς υπηκοότητα. Ήταν εκείνη που υπερασπί-
στηκε όσο κανείς το δικαίωµα να έχεις δικαιώµατα, όπως συνή-
θιζε να λέει, αλλά ήταν η ίδια που υποστήριξε ότι τα ανθρώπινα
δικαιώµατα µπορούν να τα διασφαλίζουν στην πράξη µόνο οι ορ-
γανωµένες πολιτικές κοινότητες. Αυτό ακριβώς πρεσβεύει το ση-
µερινό µας νοµοθέτηµα.

Σας ευχαριστώ.
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